

巡逻途中，当心突发性腹痛

■巴涛 陈畅晓

健康话题

官兵执行巡逻任务时，可能因饮食不当、寒冷刺激、食用不洁食物等，引发突发性胃肠痉挛，从而出现腹部疼痛症状。联勤保障部队第910医院消化内科主任黄永德结合巡诊经历，总结了一些突发性腹痛的防治方法，分享给大家。

一次巡诊中，战士小张告诉黄永德，他在巡逻时经常出现上腹部疼痛症状，并伴有烧灼感，停下来休息后，疼痛症状有所好转。经过细致询问，黄永德得知小张执行巡逻任务前会快速大量补充食物，诊断其为消化不良。

消化不良是由胃动力障碍引起的，一般会出现持续或反复发作的上腹部疼痛，有的还伴有烧灼感、腹胀、嗝气等症状。人体摄入食物后，会有大量血液进入消化系统，促进食物消化和吸收。若进食后立即执行长时间的巡逻任务，本应进入胃部的血液会加速流入骨骼肌群，导致胃肠道收缩活动减弱，消化液分泌减少，造成突发性腹痛，甚至引起胃溃疡、急性胃炎等消化道疾病。而且，如果进食后立即巡逻，未消化的食物不断冲击胃壁，也容易引起胃部疼痛症状。

当因消化不良出现腹痛症状时，应放慢巡逻速度或暂时停止行进，使骨骼肌群内的部分血液回流到消化系统。也可以用手掌沿顺时针方向按摩肚脐周围3~5分钟，以促进胃肠道蠕动。如果疼痛症状较严重，可以适当服用促进胃肠道蠕动的药物，如多潘立酮片、枸橼酸莫沙必利片等。

预防突发性腹痛，建议战友们在巡逻前注意以下几点。

预留消化时间。饭后不要立即执行巡逻任务，可通过慢走的方式，促进胃肠蠕动，加快食物消化和吸收。建议吃饭后休息30~40分钟左右，再执行巡逻任务。

不可进食过饱。吃饭时不要暴饮暴食，一般以7~8分饱为宜。进食过程中细嚼慢咽，可以起到促进消化的作用。

合理选择食物。巡逻前尽量不要吃辛辣、油腻、生冷的食物，避免刺激胃



姜晨绘

肠道。消化功能较弱的战友，可食用面条、稀饭等易消化的食物，也可喝一些富含益生菌的酸奶，以增强胃肠的消化和吸收功能。

春寒料峭，某部官兵正在执行巡逻任务。由于当时携带装备较多，战士小王没一会儿就气喘吁吁。为了不降低巡逻速度，他张着大口呼吸，结果出现了腹痛症状。

黄永德介绍，小王是身体受冷空气刺激引起的胃肠痉挛。春季部分地区气温偏低，如果官兵在巡逻过程中用口呼吸，会将大量冷空气吸入胃部，导致胃肠道血管、黏膜急剧收缩，从而出现上腹部痉挛性绞痛、呕吐、腹泻等症状。因此，建议战友们在巡逻时尽量用鼻腔呼吸或鼻吸口呼，可以对冷空气起到预热作用。若需要通过口呼吸缓解呼吸压力，可以用舌头顶住上颚，让冷空气慢慢从牙缝进入口腔。

如果因吸入冷空气出现腹部疼痛症状，可热敷腹部或轻揉疼痛部位，以缓解胃肠痉挛。也可用拇指按揉梁丘穴（双脚伸直，膝盖骨的外侧会出现肌肉凹陷，凹陷上方即为梁丘穴），力量以按压处感到微痛为宜。建议每次按压20秒，连续按压5次。若采取上述措施后，疼痛症状仍然存在，可在军医指导下服用解痉、镇痛类药品，或尽快前往医院就诊。

预防胃肠痉挛，可从热身、保暖、进食3方面入手。

充分热身。建议战友们在巡逻前充分热身，使胃肠机能快速适应寒冷环境。巡逻中应循序渐进，逐渐增加行进速度和强度，防止突然高强度运动使胃肠道缺血缺氧，发生胃肠痉挛。

避免受凉。如果气温较低，巡逻时可佩戴口罩、防护面罩等保暖装备，防止冷空气直接从口腔进入胃肠。

科学进食。空腹时胃酸分泌较多，会刺激胃部收缩，引起胃肠痉挛。如果巡逻时有饥饿感，应及时补充能量。注意不要进行边边进食，也不要食用冰冷的饮料和食物，否则会刺激胃黏膜，引发腹绞痛。

战士小江在巡逻途中感觉口渴难耐，由于随身携带的水已经喝完，便就近取了一些溪水喝。巡逻结束后，小江感觉腹部阵阵绞痛，并伴有上吐下泻、浑身乏力、面色苍白等症状。军医了解情况后，判断小江是饮用了不洁水源导致的食物中毒，立即将其送往医院进行综合治疗。

黄永德介绍，食物中毒指进食了

被细菌、毒素、有毒物质污染的食物，而引起急性反应，主要表现为腹痛、恶心、呕吐、腹泻等，严重的甚至会造成休克。根据有毒物质，食物中毒一般可分为细菌性食物中毒、真菌及其毒素食物中毒、有毒动植物性食物中毒、化学性食物中毒等。小江的情况属于细菌性食物中毒。溪水虽然看上去清澈，但含有大量致病细菌。若直接饮用，溪水中的细菌会侵袭胃腸壁黏膜，产生肠道毒素，从而引发腹痛、腹泻、呕吐等症状。一旦发生食物中毒的情况，应立即进行应急处理。

催吐。若中毒时间在1~2小时内，且中毒人员神志清醒，要及时饮用大量温开水或淡盐水，然后用汤匙、筷子、手指下压舌根催吐，以减缓胃肠对毒素的吸收。

导泻。若中毒时间在2小时以上，毒素已到达肠道，且催吐效果不明显，可考虑采取导泻的方式进行救治。服用大黄、番泻叶等泻药，促使有毒食物尽快排出体外。

补液。若呕吐、腹泻症状较为严重，应及时补充电解质，防止因反复呕吐、腹泻导致脱水、休克。

送医。若出现剧烈呕吐和腹泻症状，采取上述措施后仍不见好转，应及时送医治疗。若中毒人员已经昏迷，不要喂水，应使其保持侧卧，及时清理口腔内的呕吐物，防止呕吐物堵塞气管引起窒息。

留样。注意采留食物样本和呕吐物，便于确诊和救治。

为避免巡逻过程中发生食物中毒事件，建议战友们注意以下几点。

备足食物。长时间巡逻会消耗大量体力。建议战友们执行任务前做好食物储备，准备易携带、好存放、不易腐的干粮和自热食品，如巧克力、牛奶、自热米饭等，以便巡逻途中及时进行能量补充。

不喝生水。官兵执行巡逻任务时，应携带充足的饮用水。如需饮用自然水，应选择流动的溪水，并进行消毒、过滤、煮沸等处理。不可食用来源不明的食物，如野菜、野菜、野生菌等，以防引发食物中毒。

注意卫生。战友们在巡逻时可随身携带免洗手消毒液，进食前对手部和餐具进行消毒。进食时，尽量选择相对干净的场所，防止空气中飘浮的细菌、病毒等进入口腔。

待消毒液干燥后，可在创面涂抹一些消炎抗菌的药品，如莫匹罗星软膏。消毒完成后及时对创面进行包扎，可以起到隔绝细菌、保护伤口的作用。若创面较小，可贴上创可贴，起保护和暂时止血的作用。若创面较大，要用无菌纱布覆盖包扎。原则上，创可贴或纱布应每日更换。如果纱布与伤口处粘连，可先用生理盐水沾湿，再缓慢去除纱布，切勿直接撕下，防止对伤口造成二次损伤。

实施科学有效的防护，可以最大限度避免巡逻中发生擦伤。建议战友们在巡逻前，根据路线和天气做好准备工作，如佩戴护膝、护肘等防护装备。攀登山坡或通过复杂地形时，应提前热身，将肌肉和关节充分活动开。攀登过程中不要着急，遵循稳、平、快的原则，防止意外受伤。

近日，第71集团军某旅卫生科针对基层诊疗需求，专门设置口腔诊室，为官兵治疗口腔疾病提供有效保障。图为口腔医师为前来就诊的人员诊疗。

黄振宇摄

健康体检

注意事项

春暖花开，许多战友开始进行一年一度的健康体检。如果体检时准备不当，可能会影响体检结果的准确性。解放军总医院京东医疗区的军医总结了体检过程中的注意事项，希望能帮助大家科学、高效完成体检。

体检前



避免高强度运动

体检前3天，应避免进行高强度运动。剧烈运动可能导致血液和尿液中某些指标（如转氨酶、尿酸、肌酸激酶和尿素氮等）异常，进而影响医生对体检结果的判断。

清淡饮食、适度饮水

体检前1天，应选择清淡、易消化的食物，避免进食动物血制品等含铁丰富的食物，以免影响便潜血的检测结果；避免进食油腻、辛辣、高脂肪、高糖分和高蛋白的食物，以免影响胆固醇、血糖和尿素氮的检测结果；晚上8点后禁食，以免影响肝功能、血脂和尿素氮的检测结果；避免过度饮水，以免影响尿液指标的检测结果。



避免服用药物

体检前3天，应避免服用非必须的药物（既往有高血压、心脏病等慢性疾病且长期服药者，可不停药）。呼气试验（碳-13、碳-14）要求1个月内未服用抗生素类、铋剂（如枸橼酸铋钾）和质子泵抑制剂（如奥美拉唑）等药物。若有上述服药史，应在体检前告知医生，由医生判断是否需要延迟检查。



避免饮酒和饮用功能性饮料

体检前3天应避免饮酒。酒精会影响肝脏、心脏等多个器官的功能，可能导致血液中某些指标异常。此外，饮酒还可能影响血压、心率等的检查结果。饮用某些功能性饮料，可能会造成尿毒品检测假阳性。



避免熬夜

体检前1天应保证充足的睡眠，不要熬夜，以免影响血压、视力等的检查结果。

体检中



1. 体检当天不宜进行训练，以确保体检结果的准确性。



2. 女性体检时应避开月经期。处于妊娠期或正在备孕的人员，应预先告知医护人员，避免做放射性检查项目（如胸片、CT、碳-14等）。



3. 留取尿标本时，应弃去前段尿（防止尿道口分泌物污染尿液，影响检查结果），留取中段清洁尿（10毫升）于洁净尿杯中。



4. 保持心情放松，避免过度紧张和焦虑，不要快速跑动，以免影响血常规、心率、血压等的检查结果。



5. 尽量穿着宽松、易穿脱的衣服。进行胸片、CT等影像检查时，不要携带手机、钥匙等金属物。近视患者应尽量佩戴框架眼镜，不宜戴隐形眼镜，以免影响眼部（视力和眼底）检查。



6. 超声检查子宫及附件、膀胱、前列腺等脏器时，需要憋尿。建议检查前2小时内饮水1000毫升左右，检查前2~4小时内尽量不要小便。膀胱充盈时，超声影像检查会更清晰。

体检后



静脉采血后，在针孔稍上方按压3分钟左右。如果出现皮下瘀血情况，可在24小时内冷敷，24小时后热敷，以改善局部血液循环，促进瘀血消退。



体检后应及时补充水分，避免脱水。做完需要空腹检查的体检项目后，可适当进食，以补充热量。



拿到体检报告后，应及时查看。如有异常指标，建议及时咨询医生并复检，必要时可在专科诊室进一步检查和治疗，并遵医嘱制订有效的健康干预措施。

文字整理：张淑艳 李小静
图片制作：孙鑫

皮肤擦伤怎么办

■何体梅 本报特约通讯员 龚诗尹

早春三月，西北边陲仍是一片冰天雪地。天蒙蒙亮，新疆军区某边防连官兵便动身前往某界标段进行巡逻勘察。向山而行，险难路段增多。行进过程中，上等兵小刘不小心踩空，右手被隐藏在雪下的尖锐石块划伤。排长阿力甫江检查小刘的伤口后，发现只是轻微擦伤，便从包里取出纯净水，冲洗伤口处的污物，然后用碘伏消毒，并用干

净纱布覆盖包扎。确保小刘身体无大碍后，巡逻分队继续前行。

该连军医王建平介绍，因粗糙外物与皮肤表皮摩擦而造成的损伤，通常伴有发红、肿胀、疼痛和烧灼感。如果处理不当，还可能造成伤口感染，出现皮肤肿胀、持续疼痛、分泌物增加等症状。官兵执行巡逻任务时，可能因经验不足、防护不当等造成失足滑倒，从而发生皮肤擦

伤的情况。其中，手、前臂、肘部、膝盖等部位，容易发生擦伤。

一旦发生擦伤，应及时处理，防止伤口继发感染。发生擦伤情况后，要对伤口情况进行评估。若是浅表性伤口，可先用清洁的水冲洗伤口处的石土、碎屑等污物，然后用急救包中的无菌棉签蘸取碘伏消毒液，对伤口处进行消毒。消毒时应以患处为中心，由内向外画圈。

